深化供给侧结构性改革要在 巩固增强提升畅通上下功夫

人民日报社论

刚刚闭幕的中央经济工作会 议,认真总结今年经济工作,深入分 析当前经济形势,全面部署明年经 济工作,提出了巩固、增强、提升、畅 通的八字方针,对于我们坚定信心、 深化认识,做好明年经济工作,具有 重大而深远的意义。

今年是全面贯彻党的十九大精 神开局之年。面对错综复杂的国际 环境和艰巨繁重的国内改革发展稳 定任务,在以习近平同志为核心的 党中央坚强领导下,全党全国落实 党的十九大作出的战略部署,坚持 稳中求进工作总基调,按照高质量 发展要求,有效应对外部环境深刻 变化,迎难而上、扎实工作,保持了 经济持续健康发展和社会大局稳 定,朝着实现全面建成小康社会的 目标迈出了新的步伐。

从今后几年的发展目标看,做好 明年经济工作至关重要。要以习近平 新时代中国特色社会主义思想为 指导,全面贯彻党的十九大和十九届 二中、三中全会精神,统筹推进"五 位一体"总体布局,协调推进"四个 全面"战略布局,坚持稳中求进工作 总基调,坚持新发展理念,坚持推动 高质量发展,坚持以供给侧结构性 改革为主线,坚持深化市场化改革、 扩大高水平开放,加快建设现代化 经济体系,继续打好三大攻坚战,着 力激发微观主体活力,创新和完善 宏观调控,统筹推进稳增长、促改 革、调结构、惠民生、防风险工作,保 持经济运行在合理区间,进一步稳 就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投 资、稳预期,提振市场信心,增强人 民群众获得感、幸福感、安全感,保 持经济持续健康发展和社会大局稳

决定性基础,以优异成绩庆祝中华 人民共和国成立70周年。

做好经济工作,必须聚焦主要 矛盾。当前我国经济运行的主要矛 盾仍然是供给侧结构性的,供给体 系不适应需求结构变化,经济难以 实现良性循环。实践证明,供给侧 结构性改革是改善供给结构、提高 经济发展质量和效益的治本之策。 因此,我们必须坚持以供给侧结构 性改革为主线不动摇,尽管有难度, 但要挺过去,使我国经济发展迎来 更加光明的前景。

我国经济正在发生深刻变化, 深化供给侧结构性改革要更多采取 改革的办法,更多运用市场化、法治 化手段,在巩固、增强、提升、畅通上 下功夫,这八字方针是当前和今后 一个时期深化供给侧结构性改革、 推动经济高质量发展管总的要求。 要巩固"三去一降一补"成果,加大 破、立、降力度,重点是继续处置"僵 尸企业",推动更多产能过剩行业加 快出清,降低全社会各类营商成本, 有效减轻企业负担,加大基础设施 等领域补短板力度。要增强微观主 体活力,发挥企业和企业家主观能 动性,加快土地等要素市场化步伐, 建立公平开放透明的市场规则和法 治化营商环境,破除各类要素流动 壁垒,促进正向激励和优胜劣汰.发 展更多优质企业。要提升产业链水 平,注重利用技术创新和规模效应 形成新的竞争优势,加快解决关键 核心技术"卡脖子"问题,强化工业 基础能力建设,培育和发展新的产 业集群,保持好全球最完整的产业 体系,提升我国在全球供应链、产业 链、价值链中的地位。要畅通经济 循环,加快建设统一开放、竞争有序 的现代市场体系,畅通生产、流通、

实体经济能力,形成国内市场和生 产主体、经济增长和就业扩大、金融

和实体经济良性循环。 明年宏观政策要强化逆周期调 节,努力稳定总需求。继续实施积 极的财政政策和稳健的货币政策, 积极的财政政策要加力提效,实施 更大规模的减税降费,稳健的货币 政策要松紧适度,保持流动性合理 充裕。我国市场规模已位居世界前 列,今后潜力更大。要加快消费结 构升级,发挥投资关键作用,扩大外 贸进出口,保持合理的经济增长,为 深化供给侧结构性改革、推动高质 量发展提供必要的宏观环境。

今年三大攻坚战初战告捷,明 年要针对突出问题,打好重点战役, 全力攻坚,务求实效。打好防范化 解重大风险攻坚战,要密切观察、周 密部署、抓住重点、制定预案,坚守 不发生系统性风险的底线。打好脱 贫攻坚战,必须一鼓作气,确保如期 实现2020年目标任务。打好污染防 治攻坚战,要坚守阵地、巩固成果, 不能放宽放松,更不能走回头路 同时,要根据党的十九大作出的战 略部署,结合当前形势,抓好明年的 重点工作任务。要推动制造业高质 量发展,促进形成强大国内市场,扎 实推进乡村振兴战略,促进区域协 调发展,加快经济体制改革,推动全 方位对外开放,加强保障和改善

明年是新中国成立70周年,是 全面建成小康社会关键之年,经济 工作任务十分繁重。让我们更加紧 密地团结在以习近平同志为核心的 党中央周围,上下同心,迎难而上, 以经济社会发展的优异成绩迎接中 华人民共和国成立70周年。

(新华社北京12月21日电)

继续高举改革开放旗帜 开创新时代强军事业新局面

-习主席在庆祝改革开放 40 周年大会上 的重要讲话在解放军和武警部队引起强烈反响

中共中央总书记、国家主席、中 央军委主席习近平在庆祝改革开放 40周年大会上的重要讲话,连日来 在解放军和武警部队引起强烈反 响。广大官兵表示,要以习主席重 要讲话精神为指导,继续高举改革 开放旗帜,开创新时代强军事业新

改革开放是决定当代中国 命运的关键一招

"40年的实践充分证明,改革开 放是党和人民大踏步赶上时代的重 要法宝,是坚持和发展中国特色社 会主义的必由之路,是决定当代中 国命运的关键一招,也是决定实现 '两个一百年'奋斗目标、实现中华 民族伟大复兴的关键一招。"长期从 事党史军史研究的国防大学政治学 院教授李峻说,党的十一届三中全 会是在党和国家面临何去何从的重 大历史关头召开的。我们党作出实 行改革开放的历史性决策,是基于 对党和国家前途命运的深刻把握, 是基于对社会主义革命和建设实践 的深刻总结,是基于对时代潮流的 深刻洞察,是基于对人民群众期盼 和需要的深刻体悟。

东部战区陆军某旅海防二营 五连驻守在东海深处的庙子湖岛 上。改革开放以来,特别是党的 十八大之后,连队全面建设发生 了历史性巨变。指导员吴杰说, 40年来,党的面貌、国家的面貌、 人民的面貌、军队的面貌、中华民 族的面貌发生了前所未有的变 化。"我国改革开放的伟大创举, 也深刻影响了世界,为世界各国 带来巨大机遇。"

改革开放是强国之路, 也是强军之策

"改革开放是强国之路,也是强 军之策。"陆军第80集团军某旅结 合习主席的重要讲话,正在组织"回 顾光辉历程、赞颂改革成就"专题

旅政委王忠文说,改革开放40 年来,人民军队始终坚持党对军队 的绝对领导,不断推进国防和军队 现代化,推进人民军队实现革命性 重塑,武器装备取得历史性突破,治 军方式发生根本性转变,革命化现 代化正规化水平显著提高,人民军 队维护国家主权、安全、发展利益的 能力显著增强,成为保卫人民幸福 生活、保卫祖国和世界和平牢不可 破的强大力量!

正在开展装甲专业训练的陆军 第72集团军某旅官兵认为,改革开 放以来的40年是改革强军的40年, 也是国防和军队建设快速发展的40 年。特别是党的十八大以来,随着 新一轮国防和军队改革深入推进, 人民军队体制一新、结构一新、格局 一新、面貌一新。"没有改革开放,就 没有中国的今天,也没有中国军队

改革开放只有进行时没有 完成时,改革开放永远在路上

"信仰、信念、信心,任何时候都 至关重要。"新疆军区某团驻守在天 山脚下,官兵们亲眼见证了"一带一 路"建设取得的巨大成就。

团政委王天柱在学习讨论中 说,习主席的重要讲话,郑重宣示了 改革开放只有进行时没有完成时、

改革开放永远在路上、坚定不移将 改革进行到底的信心和决心,明确 提出了坚定不移全面深化改革、扩 大对外开放、不断把新时代改革开 放继续推向前进的目标要求。"我相 信随着改革开放的不断深入,我们 的明天一定会越来越好。"

拉萨河畔,第77集团军某旅组 织官兵深入村镇,同藏族群众共同 学习讨论习主席重要讲话。旅副政 委曹小辉说,伟大梦想不是等得来、 喊得来的,而是拼出来、干出来的。 我们要拿出抓铁有痕、踏石留印的 韧劲,以钉钉子精神抓好落实,确保 各项重大改革举措在基层落到

改革无止境,扬帆再出发。空 军航空兵某团团长刘锐表示,今天, 改革已进入攻坚期、深水区。从破 除体制机制弊端,到打破利益固化 藩篱;从破解发展不平衡、不充分问 题,到推进国家治理体系和治理能 力现代化,前进路上依然面临许多 "娄山关""腊子口"。解决矛盾问 题、跨越艰难险阻,出路在改革开 放,希望在改革开放。

广大官兵表示,要高举习近平 新时代中国特色社会主义思想伟 大旗帜,全面贯彻习近平强军思 想,不忘初心、牢记使命,坚定不移 将改革进行到底,为实现"两个一 百年"奋斗目标、建成富强民主文 明和谐美丽的社会主义现代化强 国、实现中华民族伟大复兴的中国 梦,为维护世界和平、促进共同发 展、推动构建人类命运共同体而不

> 文/新华社记者 梅世雄 (据新华社北京12月21日电)

国资国企等重点领域改革,坚决破

() 改革先锋风采

李书福:"让中国汽车跑遍全世界"

新华社杭州 12月21日电 者王俊禄) 从小作坊起步,他带领 吉利汽车从小到大,由弱变强,从小 山村走向全世界。回望40年,民营 汽车工业开放发展的优秀代表、浙 江吉利控股集团董事长李书福认 为,吉利的发展应归功于改革开放 的好政策,必须倍加珍惜,为"中国 汽车跑遍全世界"而顽强拼搏。

放过牛、开过照相馆、生产过冰 箱、卖过装潢材料、生产过摩托车 ……1997年,作为吉利创始人的李 书福,怀揣"造老百姓买得起的好 车"的梦想,创办了我国第一家民营 汽车企业。

吉利的发展史,与我国的对外 开放政策紧密相连。2001年,我国 加入世界贸易组织,吉利也拿到"准 生证",获准生产轿车。

"我决定要研究、生产汽车,真 没有太多的人相信。大家都认为中 国在汽车工业领域已经没有优势 了,只能与外国汽车公司合资或者 合作才有可能取得成功。"李书福回 忆说,"但我相信,中国一定会成为 世界上最大的汽车市场。"

从零造车、持续创新,开放共 赢、拥抱世界……走进吉利集团位 于杭州的展厅, 吉利汽车从开放中 汲取动力、不断创新转型的发展轨 迹清晰可循。

2010年,吉利并购沃尔沃;此 后几年,并购了宝腾、路特斯、戴姆 勒,收购美国太力飞行汽车……一 系列国际化战略布局,不仅推动沃 尔沃汽车取得了品牌的复兴和持续 发展,还成为沃尔沃集团第一大持 股股东、戴姆勒公司第一大股东,成

为中国汽车工业"走出去"的典范。 经过20多年蓬勃发展,李书福带领 的吉利集团连续7年位列世界500 强,在全球拥有逾12万名员工。

走进吉利台州路桥基地食堂。 "牛肉面"和"烧饼铺"前排满了外国 人,不少外国专家已在这座东海之 滨的小城扎根。吉利的人才也实现 了国际化,聚集了40个国家和地区 约2万名研发和技术人员。

新能源汽车作为未来的重点, 吉利正加紧布局。"为了主动抓住机 遇,我们必须刷新思维方式,与朋友 和伙伴联合,通过协同与分享来占 领技术制高点。"李书福认为,中国 汽车工业要做强做大,必将进一步 扩大开放,欢迎更多的人参与到中 国汽车工业发展中来,鼓励各种形 式的创新与探索。

(上接第一版)资本市场在金融运行 中具有牵一发而动全身的作用,要 通过深化改革,打造一个规范、透 明、开放、有活力、有韧性的资本市 场,提高上市公司质量,完善交易制 度,引导更多中长期资金进入,推动 在上交所设立科创板并试点注册制 尽快落地。要推进财税体制改革, 健全地方税体系,规范政府举债融 资机制。要切实转变政府职能,大 幅减少政府对资源的直接配置,强 化事中事后监管,凡是市场能自主 调节的就让市场来调节,凡是企业 能干的就让企业干。 六是推动全方位对外开放。要

适应新形势、把握新特点,推动由商 品和要素流动型开放向规则等制度 型开放转变。要放宽市场准入,全 面实施准入前国民待遇加负面清单 管理制度,保护外商在华合法权益 特别是知识产权,允许更多领域实 行独资经营。要扩大进出口贸易, 推动出口市场多元化,削减进口环 节制度性成本。要推动共建"一带 一路",发挥企业主体作用,有效管 控各类风险。要精心办好第二届 "一带一路"国际合作高峰论坛。要 推动构建人类命运共同体,积极参 与世贸组织改革,促进贸易和投资 自由化便利化。要落实阿根廷中美 元首会晤共识,推进中美经贸磋商。

七是加强保障和改善民生。要 完善制度、守住底线,精心做好各项 民生工作。要把稳就业摆在突出位

置,重点解决好高校毕业生、农民 工、退役军人等群体就业。要增加 对学前教育、农村贫困地区儿童早 期发展、职业教育等的投入。要完 善养老护理体系,努力解决大城市 养老难问题。要下更大气力抓好食 品药品安全、安全生产和交通安 全。要深化社会保障制度改革,在 加快省级统筹的基础上推进养老保 险全国统筹,把更多救命救急的好 药纳入医保。要继续划转部分国有 资本充实社保基金。要构建房地产 市场健康发展长效机制,坚持房子 是用来住的、不是用来炒的定位,因 城施策、分类指导,夯实城市政府主 体责任,完善住房市场体系和住房

会议强调,我国发展拥有足够 的韧性、巨大的潜力,经济长期向好 的态势不会改变。要全面正确把握 宏观政策、结构性政策、社会政策取 向,确保经济运行在合理区间。要 实施好积极的财政政策和稳健的货 币政策,实施就业优先政策,推动更 大规模减税、更明显降费,有效缓解 企业融资难融资贵问题。要着力优 化营商环境,深入推进"放管服"改 革,促进新动能加快发展壮大。要 落实创新驱动发展战略,全面提升 创新能力和效率,提高大众创业万 众创新水平。要瞄准全面建成小康 社会硬任务,推进脱贫攻坚和乡村 振兴。要持续释放内需潜力,推动 区域协调发展。要深化财税金融、

除民营企业发展障碍,增强发展内 生动力。要推进更高水平对外开 放,着力稳外贸、稳外资。要协同推 动经济发展和环境保护,加强污染 防治和生态建设。要突出保基本兜 底线,更好保障和改善民生。

会议要求,做好经济工作,必须 加强党中央集中统一领导,提高党 领导经济工作能力和水平,坚持党 的基本理论、基本路线、基本方略不 动摇,坚持把发展作为党执政兴国 的第一要务,坚持以经济建设为中 心,激励干部担当作为,鼓励创造性 贯彻落实,加强学习和调查研究,在 学习和实践中找思路、想办法,营造 良好舆论环境。

会议号召,全党全国要紧密团 结在以习近平同志为核心的党中央 周围,上下同心,迎难而上,以经济 社会发展的优异成绩迎接中华人民 共和国成立70周年!

中共中央政治局委员、中央书 记处书记,全国人大常委会有关领 导同志,国务委员,最高人民法院院 长,最高人民检察院检察长,全国政 协有关领导同志以及中央军委委员 等出席会议。

各省、自治区、直辖市和计划单 列市、新疆生产建设兵团党政主要 负责人,中央和国家机关有关部门 主要负责人,中央管理的部分企业 和金融机构负责人,军队有关负责

志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身 上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。 上午9时30分许,习近平、李克强、

(上接第一版)铁木尔·达瓦买提同

栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、

王岐山等,在哀乐声中缓步来到 铁木尔·达瓦买提同志的遗体前肃 立默哀,向铁木尔·达瓦买提同志的 遗体三鞠躬,并与铁木尔·达瓦买提 同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送 别或以各种方式表示哀悼。中央和 国家机关有关部门负责同志,铁木 尔·达瓦买提同志生前友好和家乡 代表也前往送别。

余留芬:让人人有事干户户都小康

新华社贵阳12月21日电 (记 者潘德鑫) 冬日的乌蒙山区,寒雾 缭绕。从贵州省盘州市淤泥乡出 发,车子沿着盘山公路向上爬行约 20分钟,一栋栋黑瓦白墙的二层小 洋楼映入眼帘,隐约还能闻到一股

岩博村到了! 这个昔日人均收 入只有600多元、村集体经济为零 的贫困村,在村支书余留芬的带领 下已经成了人均收入近2万元、村 集体经济超过600万元的小康村。

1988年,20岁的余留芬从外乡 嫁到"一年种粮半年饱"的岩博村。 不想一辈子土里刨食的余留芬从 1993年开始创业,给人照过相,也 开过小卖部、小饭馆。到上世纪90 年代末,这个"爱折腾"的外来媳妇 成了村里少有的"万元户"

2001年,余留芬被选为岩博村

村支书。她上任后的第一件事是自 己拿出4万元积蓄带领村民修通了 出村路,随后,她通过村里的林场为 岩博村赚到了"第一桶金"。

在余留芬的带领下,曾经"要啥 没啥"的岩博村"家当"越来越多, "家底"越来越厚:2003年,村里利 用当地丰富廉价的煤矸石开起了砖 厂;2004年,利用祖辈传下来的酿 酒手艺办起了酒厂;2005年,为了 利用酒厂的酒糟又办起了养殖场 ……到2017年,岩博村集体收入达 到了610万元。

为让更多人享受到发展红利, 余留芬坚持把"人人有事干,户户都 小康"作为奋斗目标,在岩博村推进 资源变资产、资金变股金、农民变股 东的"三变"改革,组织全村1012户 村民通过资金、土地、技术等生产要 素折价入股,成为村办企业和合作

社的股东,2017年全村实现分红 900万元。

在岩博村,村民既是产业工人 又是股东,既拿工资也有分红,而村 里的年轻人基本上都能就近上班。

"一名党员就是一面旗帜。"岩 博村村主任肖玉龙说,在余支书身 上,村民们感受到了党的关怀和党 员的力量,越来越多的人积极向党 组织靠拢,村里的党员从2001年的 不到10名增加到了现在的39名, "这几年村里的年轻人都积极交入 党申请书"。

作为深度贫困地区带领村民脱 贫攻坚的优秀代表,余留芬深知自 己的发家致富和岩博村的脱贫奔小 康都离不开改革开放以来的好政 策,她将通过实际行动"带领更多人 在改革开放的大潮中奋勇向前,让 老百姓过上更加富裕的生活"。

"百场讲坛"走进云南昆明

者字强) 21 日上午,"核心价值

心主任王炳林以《走中国特色的 富强之路》为题进行了主题宣讲, 互动交流

在活动现场,王炳林以史实为 依据,以资料为基础,为云南中医药 大学广大师生深入解读中国追求富 强的艰难历程和宝贵经验。

本场活动由中宣部宣教局、光 明日报社联合主办。1200多名大 学生、教师、干部和群众在现场聆听 了讲座,全国各地200多万网友收 看了节目。

2019年全国文化科技卫生"三下乡"活动启动

据新华社呼和浩特 12 月 21 日 电 (记者王靖 虞东升) 由中央 宣传部、中央文明办和内蒙古自治 区党委、政府联合举办的全国文化 科技卫生"三下乡"集中示范活动, 21日在内蒙古兴安盟科尔沁右翼中 旗举行,标志着2019年全国"三下

乡"活动在全国各地陆续展开。 党的十九大精神宣讲、拍摄全家 福、送春联年画、乌兰牧骑文艺演出、 专家医疗义诊、农牧业机械展示…… 科右中旗图什业图广场上,来自宣 传、文化、科技、卫生、农业、司法等数 十个部门的专家和志愿者不惧严寒, 为数千名农牧民群众提供现场咨询 和服务。他们还走村入户,把各种服 务送进乡村、医院和学校。中央宣传 部、中央文明办此次向科右中旗赠送 有关物资、资金达800万元,内蒙古 自治区、兴安盟有关部门赠送项目、 资金、物资达1.87亿元。

记者了解到,今年的"三下乡" 活动,紧紧围绕农业农村现代化的 总目标,落实产业兴旺、生态宜居、 乡风文明、治理有效、生活富裕的总 要求,聚焦打好脱贫攻坚战的优先 任务,着力培养担当民族复兴大任 的时代新人,大力弘扬共筑美好生 活梦想的时代新风,以建设新时代 文明实践中心为契机,更好地整合 人员队伍、资金资源、平台载体、项 目活动,创新方式方法,建立长效机 制,加快补齐发展、民生短板。

据悉,国家发展改革委、教育 部、科技部、司法部、农业农村部、 文化和旅游部、卫生健康委、广电 总局等将分别在有关省区市的贫困 地区和贫困县,牵头开展集中示范 活动。

据新华社昆明12月21日电 (记

观百场讲坛"第82场活动走进云 南中医药大学。教育部习近平 新时代中国特色社会主义思想研 究中心副主任兼秘书长、社科中 并就坚定"四个自信"、大学生如 何融入改革开放大潮、高校思想 政治教育改革、少数民族地区如 何富强等话题与听众及网友展开